

學校及課程介紹

中山大學由孫中山於 1924 年創辦，由廣州校區、珠海校區、深圳校區三個校區、五個校園及八家附屬醫院組成。廣州校區由南北及大學城三個校區構成，其中北校區是醫學院，大學城校區包括了一些學院(如管理學院)的大學部以及研究所，而南校區則是研究所居多。我交換的嶺南學院在南校區，位於廣州市海珠區新港西路 135 號。從白雲機場坐地鐵 3 號線到體育西路站，然後轉 3 號線番禺廣場方向到客村站，再轉 8 號線到鷺江或者中大站皆可，鷺江站靠近中山大學的東門（也就是宿舍區），而中大站則在南門（教學區）與西門之間。中大南校區所在地亦稱康樂園，是原嶺南大學的校園，綠樹成蔭，鳥語花香，百年紅磚樓相映成輝。校園中央有一望無際的大草坪。

北門正對著廣州的母親河珠江，附近有個碼頭，可以搭乘觀光船觀賞珠江兩岸的風景以及廣州的標誌建築小蠻腰，晚上效果會更好！珠江岸邊有步道，可以騎車或者徒步觀景。北門的對岸是珠江新城，廣州的金融中心，廣東大多數銀行、證券、基金公司都聚集在那裡。如果商院的同學想要在廣州實習，珠江新城是最好的選擇。

嶺南學院的前身嶺南大學，是在美國美北長老會海外差會同意下，於 1888 年創立的一所不隸屬於任何教派的基督教大學。在 1952 年的院系調整時，與原國立中山大學合併組成中山大學，中山大學主校區遷至原嶺南大學康樂園。該校在香港以嶺南書院名義複校，並在 1999 年復稱嶺南大學。嶺南學院在 2010 年通過了 AMBA 和 EQUIS 國際認證，2015 年通過了 AACSB 國際認證，成為大陸第三家同時獲得三大認證的商學院。嶺南學院為交換生開設的課程都是英文授課，上課時間多為週末，而且課程學分是無法與政大交換的。開學前，學院會寄信給交換生，告知選課日程及登入選課系統的賬號密碼。我選修的課程是國際管理論壇講座，以邀請業界人士來演講為主。演講的嘉賓有 EY 大中華主管合夥人、馮氏集團顧問、溢達紡織集團 CEO 及奧美公關事業總監，他們以自身經歷或公司的例子讓我們瞭解大陸經濟、產業、行銷的概況。上課的地點在嶺南堂和嶺南 MBA 大樓，嶺南堂在中大南校區的大草坪上，而嶺南 MBA 大樓在北門附近。

生活及文化交流

來到中大後，首先要去嶺南學院國際關辦公室報到，然後去學務處諮詢宿舍，在校園卡服務中心拿到校園卡，就開始交換生活了。寢室有四人間及雙人間，如果對學校安排的宿舍有其他要求，是可以申請寢室異動的，方法仍然是去學務處提出申請。

開學之初，因為網路與信息技術中心還沒有交換生的資料，寢室可能會沒有網路，但是可以去圖書館使用網路。如果開學一周後仍然沒有，就要去網路中心詢問，因為可能會出現交換生個人資料遺漏的情況，需要補填資料才能使用網路。學校網路使用需要用到一個軟體，銳捷認證客戶端。寢室網絡有多種繳費方式，可以選擇每個月繳費，也可以選擇一次性繳四個月的費用。

南校區的東區有一家順客隆超市，可以滿足一般日常品的需求。如果有更多需求，推薦在網絡上購買，例如天貓超市、京東商城，價格會比超市便宜，選擇也更多，一般隔日就送達，送貨地點也在順客隆超市旁邊。

中大南校區有很多好吃的地方，校內有三個飯堂，春暉園及學五是在東區，也就是宿舍

區，而學一在永芳堂旁邊。對於女生來說，50 台幣在學校飯堂就能吃得很飽。如果對飯堂厭倦了，可以到小北門附近吃，穿過一條小巷就是一條美食街，可以吃到大陸各地的美食。女生平均消費大概 80 台幣。推薦燒烤，300 台幣可以吃到各式各樣的烤肉及海鮮，還有砂鍋粥等。

由於 APP 支付在廣州非常流行，在學校的麵包店買蛋糕、在小北門外的水果店買水果，都可以通過支付寶或者 Wechat 支付，方便快捷，出門忘記帶錢包也不怕。

如果遇到雨天不想出去吃飯，推薦使用餓了么、口碑外賣、百度外賣等 APP，找到心儀的店家下訂單然後通過支付寶或者 Wechat 支付，三十分鐘後飯菜就會送到宿舍樓下。

如果有需要坐車出行，推薦滴滴出行 APP，因為廣州的高峰時段比較難找出租車，所以使用這個 APP 會非常方便，可以幫助乘客呼叫最近的出租車，但是需要甄別出租車是否屬於正規公司。

團購是大陸盛行的一種電子商務行銷通路，在 KTV、電影、餐飲等行業非常普遍。假如我想看電影，就可以通過美團、大眾點評等團購 APP 購買到四五折的電影票，然後到電影院出示團購號碼換票觀看。

交換注意事項

天氣：廣州氣候與台北相似，冬天最冷不會低於零度，夏天一般三十多度。需要注意的是，三四月的時候天氣非常潮濕，霧霾且沒有陽光，當地人稱為回南天，這種天氣大概會持續一個月，地板甚至會不斷冒水，建議最好使用冷氣吹乾或者在地面鋪一層報紙，衣櫃多放一些除濕劑。由於學校沒有烘乾機，衣服至少一個禮拜才能晾乾，建議多準備衣服。

住宿：宿舍的洗衣機需要用 1 元硬幣，但是大陸流通的 1 元多為紙幣，建議平時買東西可以預先換一些硬幣哦！也可以在地鐵站購票時兌換硬幣。宿舍的熱水通常是從下午 5 點開始供應，7 點半結束，然後 9 點半再開始供應到 11 點半結束。洗衣機一般放在一樓，南校區的宿舍沒有電梯。

交通：在廣州是使用羊城通，地鐵公車都可以用，一般在便利店或者地鐵站都可以買到。